Chapitre 2 : Fonctions numériques a variable réelle.
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Echelon-unité : (Heaviside $)

U:r— {0,1}
x pb—» U(x)

1six=0

avec U(x) = {0 s

U

Ensemble de définition : R
Ensemble image :

U®)=1{0.1}
On dit que la fonction U est
continue sur R , saufen 0.

].i!;l Ux)=0
gy
,]f.T+ Ux)=1

Racine cubique :

f:R— R
x> f(x)=Vx

Ensemble de définition : R
Ensemble image : R

On dit que la fonction f est
continue sur R .

lim f{f ~ ——o

Xm0

. ‘eage 6 et

Trnangle : (notée aussi tn)

A:R » [0:1]
xF— A(x)

A(x)___[l—lxlu—lgxsl

0 sinon

Ensemble de définition : R

Ensemble image : [0 1]
On dit que la fonction
triangle est continue sur R .

Puissance impaire :n € N

f:2 —R

X — f(x)=x="1

Ensemble de définition : B

Ensemble image : R

#On dit que la fonction fest
continue sur R .

xlim f(x) = —00

xl-l.T- f(x) =+

Inverse :

f: R°- »R°
Xb—— f(x)=1x

f(x)

Ensemble de définition : R °

Ensemble image - R *

fest continue sur ] 0 ;+0o[

fest continue sur ] —oo ; 0
lim f(x)=0

X=+se

xl_i_fn_ f(x)=0

Jig )= <0
i ) =+

Valeur absolue :

f: X »R -
x> f(x)=Ixl

Ensemble de définition : B
Ensemble image : R ~
fest continue sur R .

xIi1;n f(x) =+

xl_1.1;n__ f(x) =400

Puissance paire:n € N

f: 2—» R-
X F——= f(x)=x2

Hy

Ensemble de définition : B
Ensemble image :
R-=[0:+0o[

On dit que la fonction f est
continue sur R .

:Iir_n f(x) = +0o0

lim f(x) =+
X450

Racine carrée :

f-R:—» R
xH— f(x)=Vx

@)

Ensemble de définition : R -
Ensemble image : B -

On dit que la fonction f est
continue sur R «

Jim_£(x) = +00

Exponentielle : rog Ensemble de définition : R
' Ensemble image :

f: R + 1040 . =

x,_.]f(x)=,[x . 10:+w[=R

0—1 fest continue sur R .
g =
a+b — _a b.

e a"—e :na : P ! + — lim f(x)=0
(e®)"=¢ xl-i-;n- ) — 56
en-b = :_a; e—b =,_lb X—=+o0
Logarithme népérien » Ensemble de définition : R
£0:400[ x Ensemble image : R

x F———f(x) = In(x) 1 *

1n(1)=0; In(e) = 1
In(a.b) = In(a) + In(b)
1n(2) = In(a) - In(b)
b
In(a?) = n.In(a)

In(e*) =avaelk
e®® = aya>0

-
fest continue sur R

iy ) = oo




Problématique : comment déterminer le sens de variation d’une fonction[?
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I11. Dérivabilité

1) Définitions et opérations Page 14 ¢
apitl‘e 3

Soit f, une fonction définie en a, on dit que { cst dérivable cu a lorsque : la limite

o £f ~
L\A) 1\«

suivante liin - existe et est finie. On la note alors {'(a) et on ’appelle nombre

- \

dérivé de f en a.
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f(x)—f(a)

»lim — existe et est finie. On la note alors f'(a)
X—a e
.................................................................................................. Pa e s s s e ssas
8ge 14
Exemples Chap, tre 5
v' Soit f, la fonction définie par : f(x) = x°. 8g = R+ 2
a B

. sqge . » n ° - . - A\ 7

Dérivabilité de fen 3 : _[__,;_L,,y,\_f?(’q 4Q) :L/mx ..... J . _—.....9._. ..........
(A_p,\(mb) x->3 x-3 Xy o -3 O
e Oy G D) Lo (o0nd) 56 i
£33 x-3 %3
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A-5
Dérivabilité de f en a, réel quelconque : L:,LA«X &) —‘?(a) ..i’.'_f'f...,...\:.?..l./ EL
(l-\-b (A+5) X0 x - 2y X-0C o
L= Lmn (_'a)(x*“) = kl/\v\ (:c+<1)... 24a... et vac. o, 8, 7)o T ) S —
o e a
Donc.. ?e)rclm;uckla Aun R. ek 2a. fn\chem deliviée.. ok .o gf/(‘-t) 2,
L' = 22 .
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Soit f, une fonction définie en a, on dit que f est dérivable en a lorsque : la limite

™ - fx _f a
suivante lim ) -ia)
X—a X—a

- dérivé de f en a.

existe et est finie. On la note alors f'(a) et on ’apnelle nombre
Page 14 Ch
apitre

" Soit f, une fonction définie sur I un intervalle de R , on dit que f est dérivable sur I,
lorsque f est dérivable en tout point a de I. On appelle alors fonction dérivée de f et
on note f’°, la fonction qui a tout élément a de I, associe son nombre dérivé f'(a).

 Sifet g sont dérivables sur I, alors : af, f+g, f X g et f/g (avec@) sont dérivables
J(t+g) = +g,(fg) = F'g+fget

sur L. (a est un nombre réel) etl|( <
f"u—fv"l

-

£ J —
(: /92 )
I OoJ gz

Si f est dérivable sur I et g est dérivable sur f(I), alors g o f est dérivable sur I et :
(gof)' =(g" of) xf

3
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2) Formulaire & estunesdt  sur L. \E = X s}
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sin(x))’ = cos(x) Vx€ R

(sin(U))’ :@cos(U) , U S R

cos(x))' = —sin(x) Vx€ R

(cos(U))’ = £U)sin(U) , U(I) € R

(tan(x))’ = =1 + tan?(x)

cos?(x)

VX € R—{;+knoﬁkez}

(tan(U))’ = % = (1+ tan?(V)) .U’

U() S R - {g + kmon kez}
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Exemples U x V ) , /
v f(x) = 2x—3).cosx  (Lxv)= UV=+OV 2
ag816&17
Df— IK ........................................................................................... F.hapltre:-’,
)

izl =., 2“-5)@x+(2x-%§(&mc) .............................................................

........ 2. (oot (20 B) A B

Dg> = R, A RN

DAl

*k y N @\o‘.wa|
Dg= .‘R...:.[R.:..Q .......................................................................................
g'x) = (Aonx) - — Mowat . 2Tz (hoc — Kok
z* x*)>0



* P
Dg = R: IR—]O .................................................................... age 17 Chapit,.e g
U=23t+5
v l(t) = Veff\[i COS(Cl)t + (p) (C&U\): /U’ Aw) & U'=WE"—\P
o< (X%BI = K?I U =W
D= R,
{'(£) == Lo VL2 (WS @) ..
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may ~ _ Z,t
h® =2 +5)0  (vT) =mV %’ fe@ Uz tas U=
p

Dh= R’ .................................................................................. a gel7ch —

3 ap/tl'e 3
D
R'(t) = 2K A0(X55). = 280 (K50.5)- oo
=

D= e,

v A l’aide de la définition du nombre dérivé du sinus en 0, calculer : }tin(} Si'l(t) = g I

-
. ge.)ro\e/m\rq-\:ln. e,«\a.e%f LAVRY ).eulO-lePM\- 5 R \A‘m—. : %m) . exisre J@]‘%ﬂo‘-ﬂ . Ee vaul?

Y. ) ~x - 0-1.0/& I(a) .

%.\’ g(\'\; A\mhs .ot g QJV A\EM\U-L]S RnO. ,.Q&DA. \.xmf_{flt_.—_é}':) =. ‘y'(D) ...............

t-o0

A\N{ihﬁ“’&‘t-“‘wozcbozé-lw'ﬁ:f.l ..........................................
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Interprétation graphique
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Interprétation graphique

f(x)

Ct

a

Pa
ge
18 Chapitl'e 3

fx)-f(@) est la pente de la droite (AM)

X—a
Lorsque x tend vers a, M tend vers A le long
de la courbe, et la droite (AM) se rapproche
de la droite Ta, qui est la tangente a la courbe

au point A.

Conclusion : 2 edr Adivebole enoL

f(x)—f(z g
lim £2=f@ _ ¢ (a) est la pente de la (j

X—a X—4a

> tangente a la courbe au point A(a,f(a)).

by---‘
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Conséquence Equation de la tangente T, - \a = Mo+ P

4@y ad o gonks . e T Ao Ty m §OAP ?e..l.é?chap,treg
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Exemples

Page 19 c

v" Equation de la tangente en O a la courbe représentant la fonction f définie par : Pitre 3

f(x) = x3

e 8 a2l = BlO)=0
\> ‘g'(-’-\: ?79:2—' :\&( (‘D} =0 f(x)
..................................... -]-O-M?Je-»\bu%?“u 9 o4 Ccf . 3
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

v Equation de la tangente en O a la
courbe représentant la fonction f

définie par : f(x) = sh(x) = ex—ze_

iroas hypenbaisue.
sy =40+ (x-0) ﬂg ....... i

X >
.l.u..eg(’.tl_.)x\amn... e =2 [&.—-€.

2 2

‘f{o\.‘_.(&n T /L‘:-A:. O .........................
/g('x\ )\ (= ..:..,_._,(6 ﬂ-é‘x) A N MLMW
.................... 2) e’ (e . 3




gz =80 ==

v" La fonction racine carrée n’est pas dérivable en 0. a%%: [0 f vosl

f(x)

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

é&g'; ;+°°[

. \ lr
lim f’'(x) =Lkr-/l:\f_‘_= + oo

x—07t

En O, la tangente a la courbe est donc
verticale tournée vers les ordonnées

positives.



Dérivabilité de V en 0 : L= lison. VI
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v" U, la fonction échelon-unité définie et représentée ci-dessous est-elle dérivable sur
son ensemble de définition ?
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3) Sens de variation

Soit f, une fonction dérivable sur un intervalle I :
Si f’ > 0, f est croissante sur |
Sif’ < 0, f est décroissante sur |

4) Extremum d’une fonction

Définitions :

- Une fonction f admet un maximum en Xy sur un intervalle I ou elle est définie, si pour
tout x de I, on a : f(x) < f(xq)

- Une fonction f admet un minimum en a sur un intervalle I ou elle est définie, si pour
tout xde I, on a : f(x) = f(xq)

Théoréme : Si une fonction f est dérivable sur un intervalle I contenant x; et si f’
s’annule en X en changeant de signe alors la fonction f présente un extremum en Xg.

X a Xo b X a Xo b
f'(x) + 0 — f'(x) 4 0 +
M
f f
m
Maximum Minimum

Page 21

22



6) Dénvées successives — Fonction de classe C"

Page 22 ¢h
Définitions Si f est continue sur l’intervallel on note : f € C°(I) ap/l're 3
Si f est dérivable sur lintervalle 1, Qt °(l), alors on note : f € C1(I)
g Aewv\
Si f’ est dérivable sur I, alors on note f' = (f')’ que I’on appelle dérivée seconde de f. Si
de plus f” € C°(I), alors on note f € C(I)
Plus généralement on définit la dérivée n™ de f, notée f™. Lorsque f™ € C°(I), on
note f € C"(I).
(
Exemple @k"' 5) =3 / !,
i(t) = cos(wt 9) @; = IR CCD»U> =~ :)NM_L_)_
EVIN ( -4 )
i'(t) =.=.\M: @wtwbﬂ.@ ............................................................ AWU) ..... =..\. v

i”(1) =..(.:_u;;\.,.@u.\rt‘-{-’)>.--a--r-w-»-QMv(-\”l’-*-“e)) e (W) = &b{wb“f)

(0 + () =. =% Gom [ kA . \n.....Ce,(w\—..x.—.\.p.}..,.Q ..............

On dit que i est une solution de I’équation différentielle : y"'(t) + w?y(t) =

(27 o=

3.2

23



Exercices Page 39

Chapitre 3

Exercice 1 Pour chacune des fonctions suivantes, déterminer son ensemble de définition,
o e mp\ﬁl .

calculer sa fonction dérivée et son ensemble de définition :
2 1 3) Ust+1 =u=A
")f(x) =x?+3x*+3x—1; )f(x) =x+-—avecx# 0 ;g = avect# 1 ;
X V=t—1=v'=a

h() =VE+1; 1(0) = —— ; X(w) = (Lm—T Z(w) = VRZ + Pa? ;
’ r_wz + 1 » sz ’ 2 ’
1 1Q 1Q

- W(C)=§? ; W(Q)=§T :

i(t) = W2 cos(wt + @) ; f,(C) = e

V(x) =2;:0(\/x2+R2—x) o—a
! @g-, IR %’(x\ = 2% +bc+ Xy ’&ﬁ’ = R.
2) B¢ = iy F)=a A Lo - R %3 ’U'V_\:V)
‘&_’5-@*4) ok~ -t _ —2 £ .o ,92,—_ )‘-R_V*jA}

D Da =R-14 '(®) = = —
'a ) } % (t.\)z (t__\}'z. Ct_ty?- 24
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Partie B : Calcul de limites

Formes indéterminées FI Soit xo, un nombre réel ou .

L+L° + + oo o0 + o0 + o0 0 L
1" + a0 + o0 0 — 0 0
L 0 + o0 + o 0 + o
L'

Remarque lim f(x)*™ = lim exp(g(x).ln(f (x))) cette écriture permet de « lever » les formes

XX,

9 ; .y . 0 0
indéterminées suivantes : "L7","0 " "et """

Voici quelques techniques permettant de « lever » une forme indéterminée : 27



Technique 1 : Croissance comparee

&/

Pa
8e —~——
Définition Soit xo un réel ou = . On dit que la fonction f est négligeable deVa2.§ Chapitr
fx) — €3
fonction g en xo lorsque : lim x) = (. On note alors :|f(x)<<g(x)
X%, g(X R 7 :
Théorémes Soient: 0 <o <3 ?(x)eol “9-"3&%5(2 dovam) 3(>c) emXo -
T TP A N VNG
| 0 0 o0 = \:‘\1f
.lx)-v\ —e'—t:+’0o G ’e""C“x& 1
) . \ _ X) 2 240 > — < —
Exemples : (:'alculer 12 f(x)ou f(x)=xe | = * ﬁ\ﬁ; P e =
g 2 st @ L
I—H'OO,; ~)
> . - <
T“”‘ 4 S[X\: .%X.€. (’i ey _I_;> ..... =2 x\im‘f(x) =. lp.«:xe ke S el omEs
- =€/ . T
................................ xsge dowe bm = 0\
x+° o™
TV e, f,éed-QD’SL”Y\f(x)z bmxe o m®oo
setes ve® Salnbet x o




--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

In@4x) _ Ambvhc _

Calculer lim f(x)ou f(x) =

X—>L X 2C
\ /¢
............ L:V,_. (.x. -:..\2.."’
X <400 ) ©°
’Q\‘—£<<DC..AI9"'\LL\«~_’QA‘_=.Q .............................
-4 e [N o
_____ By et Tex Ao L PoOVi0
2C 2C ¢ \4PO

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................................

..................................................................................................................



Technique 2 : Expression conjuguée ( A+ ) (A—%) = - .

i\
P = = FT.
. o

Exemples : Calculer Iimf(x)ou f(x)= A = = \""""‘

—x—;g + & X :1—503
{ e ) A 1 x 42"+ A _ Axx— A _ x

..................................................................................................................

.« * SE————
Jara® +4 *=0 2
OO USSP UUPPPRIUUUPRRUUPPRIUIO NUUOS Pttt
v
A0~ + A

\/x2+3x—3—x

...............................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Technique 3 : Théoremes de comparaison

\2) Si Vx e
3)Si Vxe
—54)Si Vx e

/f) Si Vxe [a,@

:a, b
:a, b
:a, b( )

f % tl 0, al lim f 0
Lx)‘_’g(/x)e 1mg(x) alors lim f(x) =

x—b

h(x) < f(x) < g(x) et imh(x) =limg(x) =L, alors lim{(x) =
2 x—b x—b x—b

des gendarmes) X, L /

Soient f, g et h trois fonctions définies sur [a,b[ ou b est un réel ou £ P3 | .
/ Poe €27 ¢h o
. . ITra
f(x) < g(x) et ) = —0, al ) = — 3
(x)<g(x)e llm g(x) = —o0, alors hm f(x) é{’ﬂ L 304 '——:-5—00
f(x)=g(x) et llm g(x) =0, alors limf(x) = ~— *
x—b

T L0396 v

*
g AL D £ A V OCG‘R‘)(=
A
450

*x7% \_ A

--------------------------

M\“‘R\AJ&: Genéwxw L.,m ..... A\'.:'_?‘......Q .......................

g ....31



Technique 4 : Equivalence

Page 29
Définition Soit xo un réel ou 0. On dit que la fonction f est équivalente a la fon;p'tf' e
. f(x
en xo lorsque :( lim 1) =1} On note alors f (x)~g(x)
0 g(X) | ow Lim 3
- f(z)
Exemples : Montrer que les fonctions f et g suivantes sont équivalentes en oo :
ex+ e—’( e¢+ e—x —
e’ +e e" z = === «x
f(x)=—F— et g(X)=—- e~ . e
2 2 <
. =X ,
L’M;{:—C—l:l—'ﬂw <€ +eﬁ4=::.o../ ................................................
e D %(x) e -yao0 ez 4 o0
-x
= e™ e

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Chercher un équivalent de fen o ou f(x) =7x’ —3x’ @

............... Q) D A e
SSUOTUOOOON PO 3 S PP . - 0 e sk SIS P 2~ D S
X+ Ix® oo ?x® Eamn i g Ix* 7z
---.-.-.-.---...-.---.-.-.-...-.-..-------.-..---......-------:--LM--.-d.—-—%-—f+-'-I—2l—.'= ....................

ey +O? Ix 41’.3
- 00
: )
\J-tvv‘ {éc_— =4
-yt 9 ?-23 /_]

34



~10

—7x3-3x2+2

—7x3

35



10

Pa
e2

—7x3 —3x2+2

—7x3
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Page 29

hap
Qvec Aow toelf); ’tf‘eg
@ - L R

Tout polynome est équivalent e son terme de plus hugg_.

Tout polynome est équivalent ex{ 0 A son terme de plus bas degré.<

7
........................... 2 P IR Y JEEA A -
............................ T B N T
S 00

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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‘?(o)+’x 4(0) /P

ﬂx) v 3(0) + (x -o) ) ?'(oige 29 Chapitl‘e p

Si f est dérivable en xo, alors Azrf(x)~f(x0)+ (x-— xo).f'(x,,)) _‘
Xp Q
- VAR
Compléter 'y "
sin"(x)é...{(a) 4.%8/(0)«&%&.,&%:&/;)_% ..............................................................
/[x\ =)\ g(O):A'v:\O'-'O ; —g'(x\-‘- @x => {'GY=Go=-4.
ﬁxég(;)i'x.ma\mc ..... exf'c\,l’/ﬂ-'x;.o .............................................................................
Ix) =>40)=€’-4 : {K)=e*=§(c)=e=4
In(1+x)~..3@)+xL/(R)....Adex.. Lo, (»Hx)/‘;?&& ............................................................
g(x\ r)’g(‘o)-‘-’ Ond =0 . gl(*) = —/_/\E_;—C- = g/(o)z A (/QKO){-‘— % I 8}:'““
=1
Vv1+ xé..g(Q)i.?:. .8‘.(9)...).\9.\&.\1. el W S S S O
(" — ; ,
§6) = gloy=tosliet gy < 2= 28O= (@)= 5

38



3=9¢—\'4'

‘3_,_)*—"2'
(x from ~3.8to 3.8) (x from -2.5to 2.5)
- sinlx) 'Y _0'
— —X.l
o
y _ Ax /2

(x from=1tol) (x from =2.5t0 1.5)

—In(1+x) = Vi+x
- i — 1+x/2

39



Applications en physique :

Le pendule pesant EDLCc

@ Equation en #

9'“4— 17.9'4- l,};.e-_—_ o .

oMiseenéqM £
§+k§+§I=OW

e Equation différentielle :
e Non linéaire!
e Résolution analytique c

@ Solutions possibles :

o Si @ petit alors sinf ~ # : pscillateur
harmonique

EDLCC
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(1 -:x)“ = 3 (a)+.2xc £00). ... Agns.. (2 ,o_c,)°f,<,\d/, PR X 3 < SP— Page B+

-9 o=\ 0
Y >3 (rofe A2 45 36 = st (arx) o> o) zox (440) = ot 42 lTE2
A S 0 0 6 0 0 0 0 0 00 M i W B 5 A i o R
\h—roc "\: Ax i—oc. @A’UW' @a fm\l‘w-\me Qh:m: {.A-\-x)/&

tan(x):.rg.(,Q):t.O.cﬁ’.(o) ..... c\&«c)l‘&hxf\;x_ .....................................................
" ’ J A —
A e e T T e
3 A
o
= (/l-l- les
cos(x) ~ W TCVER-Z A4} - A, .. Croe 2 TP R PR
W\

—f[x\ ) f(o):i) g’(x)z_)ﬂux - f’(o):o
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. Chapitre
o . e e (X_Xo)2

Si f est 2 fois dérivable en xo, alors :]f(x)~f(x0)+ (x—x,) ' (XO)j - 1'"(x,)

cos(x)~ glo) +.x 3 (o)+ »gu(o) ale‘a\crci‘bva4_...?é—_’.— ........................
_— ° 2
4 o
B 4 R A R S A OB S
cos(x)~ 1 _x? '
\Lu.//*?\\u); =@
\\ gd = A "%Z
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Chapitl'e 5
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Pag e 30

Chapitl"e 5

Opérations

- Soient f1, g1, f2, g2 quatre fonctions et xo un réel ou + 0.

rfl ;“gl f,f, ’x"gl-gz

L — ~_ "
Si et alors <et

f, =82 f_1~g_1

N _— \fz % g

(pour le quotient, f> et g2 ne s’annule pas pour x voisin de xo sauf peut-étre en xo)

- f, g, h sont trois fonctions;
LSi f(X)~g(X) et limh(x) =X, alors f (h(x))~g(h@)
X, XX, o
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Exemples : Chapit/‘eg
?
7 y 3>
) -X" +3x° — 3
Compléter : f(x) = ——————~ ... e A
x(x=1)" = x.x’ o AN

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Page 37

Chan;
Pitra 5
Théoréme Soient f, g deux fonctions et xo un réel ou +oo. =2

Si f(x)~g(x)alors lim f(x) = lim g(x)

\\Oofr
G

Exemples : Calculer|lim f(x) pu f(

T
. (?(x)rv_ﬁ”‘\x
%o x3. 3™ :
............................ Jmc%g(a;\éws«"?j.:—w
X Y40 xtwe 3

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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In(1 + x) Page 3;
tan(x)

Calculer lim f(x) ot f(x)=

o = >
e o fopxfo..... &.A&.x...r.\:..x. ..... MO ROGE. 2 et
....................................... aun’x(\'twme.ﬁp
.............................. A&\c.....*g(x.\.cf._;&.:.d........ejf...&:f:o B 725N N
xh(tZ) A (1)
&;g&» 40x) = (4 d-)x@c* pore Xz 2,0 b & = Hoe "3

N 007 = /em(«l*«X)f\gx = nlaex) ~ X _1
Lfm F(x\ =\4 g(x):: &P@) - QXP(;C. _Q“(M_i_b X X
’ \Oxoo”@,
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Technique S : Théoréme de I’Hospital P, dge 3>

Si f et g sont deux fonctions dérivables sur |a,xo[, dont la limite en xo est nulle ou mfime

si g’(x) ne s’annu}le pas sur Ja,xo[, et si la limite : lim 'EX) existe, alors : ol
% g'(X) lm 36 0
i _ o LR L P02 e @
56 . o im ——- = lim —
% b X—Xg g(X) XX, g (X) {4). ;(o) +IS) (o)
2=\ ° & g9 ° 9 (0) +=5'(d)
Exemples : = (o
; ", ° DC‘B’/O)
| = lim s1n(x) “9..-/.5.{.’5.)/\,&(2)
x—>0X +3x o 3()6) o 2'[0)

B ospka 2. Lalim.,. % A

PARRON 2x+5/ 2

Pl SREHINRIE © e imanses et R 2u cun coSwramoniusinnsns B s 5 i 08 450 TR RTONTS S 8 4 555 5 ST




C
[lim s /.7?.’(.){% 2
x> |n(X Oo
A

g F PYUFTDCSIN Ay SOy PR WROIP SO PSSO S-S

e A

2c—+ 9 ce+? 9 [ 2to0 2

(autre méthode : /S 4< Noe o deme b Y% o oo,
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Jlim S O B e o

x>0 x3 4 5x%° @)

/
e lanigla da Vsl Lo L. (BB

A0 (x3+3£">/

W \W W A\

L I I I I I N I I . ® I I I I I B I I I R
.




Exercice S Calculer la limite des fonctions survantes au « point » a donné.

(x*=1)(x?+3)

Dfx)= : i =0 |\ 0Lo)< P
= (}.( Bl l}gr“%( ) 5€40 Chapitre3
2) gy=E T2ED o L g0
(x" =2x)(x" —x) X s
x®—3x"+1 L\ = %(l); g n(sn)
» e x+DE*+3) = e—awoe (2 o) A2z
H =22 ek Li- g6 -
d) f(x)= x:—;—_\-fx 2—1 =1 l;:;:og(x\ =
6) f(x)="“‘“3'2 o Gk
) 8(1): M 0=0

('57&179". b Ur220) 51



1) f(x) = (x:'l)(x: L JE—
2x(x" —2)(x“ +2)
Sl = "2 @D

Pddadion 4 F\A)a

R ()
g(x) A~ _FeT L B _a ,g(u\ = A
“+co 2x. 8. QCL sz 2 \ L -+ 09, :c_;-\an Z=. x x -Z
VN £(x) - 4. ﬁux ‘ng.X ol
X ato® 2. z“) ZZG
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2) g(x)=

¢ SENW 2

285

D ©)

T NSA A S~

(x' —2x)(x —4)

(x° =23)(x’ —x)

@ L
e PN ®

oo

X CENAG)

r*—oo

a=x
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5 4
x —3x +1

3 h X)= a=x
) hx) (x+1Xx4+3)
(4
e W = ” Rl ~
o ° 'xxx,u xg
OXN \J:M-\l\(\'-) = 4+ 09.

A Arpo

% Lo h(x) = Y hex) ~ = Joe L hie) = —

Lo-pe —o° x ->-»°
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XA N4 [x*

~ : 2x+ 2 _ 5_
hvee o aicle da\Hosplad: Ui, g(xs_—,}?_ 4



X —4 00
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| g6 -

A‘\/ec \(ew\ffemrbh W\Su?ufu 0}‘“"6) (A"B):: Aq: BL

Vs -2 B Vxer +2 —
>C-3% U;:— + 2
S ~3
Vo = 2° _ :t::—ﬁr
(ac-g) U o+ \ *—9-) (x.s) (\l -+ + ?.)
A ot\M ng(") = e—— -i
x+\ +2 x3 \I_-\-z 4
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iR 360 - W rnod) - a<o
(%1.417:)" b Ux220)

k- 2" @

g(x\m og(o)_\_ X. E’[o)

s RmX 2 X can );wxmbwo+)ﬁCe,c>

/QA«[J*"Z\N K .. G /Q»«(MYB N (aro -\—K _i,

AXD 5
/&\M(S:r,) N ) o~ pox X«Gﬂ— ——->O c}w\—n )m.(sac )’/:: ':vx,l‘ /g{ 37_5. 5.%'1 )S 2
x) N — —

(ZZC) 2.x 329(.5

427 v D o X =2 0 e D f(ie2x) v px’ —
(4022) 202 Gy X222 * = o s )

XD xX -\D

(J.Wg(z) =0 .
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Partie C : Fonctions réciproques de exp et tan|

Pa
8e 34 Chg Pitre
Introduction 3

Une fonction f est définie sur D, un sous-ensemble de R , si a4 tout x de D on peut associer

un unique nombre noté f(x), et appelé image de x par f.
(

=

On écrit 0@

D est appelé 'ensemble de définition de f, et f(D) I’ensemble image de D par f.

dCa\.n'.fth cuvee -

Peut-on déduire de f une fonction g, définie de la fagon suivante ?

T —
/Ly = f(x)
el g ue

La réponse est oui, a condition que la fonction f soit bijective sur D.
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I. Fonction bijective

1) Définition

On appelle fonction bijective sur D, toute fonction f: D f(D)
X F——— y=f(x)

vérifiant : Yy € f(D) xelY /)y = f(x) , c'est-a-dire :
«Pour toutly, élément de f(D),ll existe{un unique)x, élément de D\tel que)y=f(x) »

Exemples
v" La fonction carré est-elle bijective sur R ? sur [0 ; +oo [ ? oo -Q"F\a )
.j’.:..r?».____»..&(m\;.&. ...... n‘iﬂ»k\#c&«i%%: ........

(B

e st 0%unnd”. ersse el e eids... 3, =73 eh =3
“gnnkne}nbaﬁa*(_ 2 .?-.lk,,._.ﬁlﬁ,.h.;)._..r.u\'.!‘im(\kc)ﬁv.c..cm.z..’(..-a.eﬁs*..i‘..:‘\;‘;f.\'&*./.sa;x’.‘.

/ ¥y X Yo
v" Déterminer un intervalle sur lequel la fonction tangente est bijec:?vé.

....... g: STV 2TV £-] I AR ... ~hy. \JWQ
/J-We;Wz% ‘ [il\h lA): Toumce, f




2) Théoréme de o u*"‘:*’“

| Toute fonction continue et strictement monotone sur D est bijective sur D.
Hypd W2
Exemple La foncixon exponentielle est-elle bijective sur son ensemble de définition ? /]*
.‘j -

Pourquoi ‘)U-‘A‘A*?' wﬁ“"twe Aur R
By Ry = Tojnenlebbigidi e d bl

x

.......... ac...,\_*,..a..-..g@a;.e_........ﬁsghb,dmc,h an . edt. ___/
i o AT reranh cmiscamle. S B

................. /\3._3(:.)38’;
................................................................... 2. "y, PRSP W1 ) 61




/6 6 X
T = &; A ( X(x\)- Page 35

I1. Fonction réciproque &l

1) Définition

\ X014~ 'u.uaqé%c

Définition/Théoréme Soit une fonction bijective f : D—’ f(D)
X F—— y={(x)

il existe alors une fonction notée ' et appelée « fonction réciproque de f »,
telle que : ' : f(D) ——— D
= y > x=f'(y)
_ $ (8e0) )
Remarques: v x€ D, (f' of)(x)=x et v yef(D), (fefl)y)=y
Les courbes représentant f et ' sont symétriques I’une de I’autre par rapport a la droite

N X
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xemgléDetermmer et représenter graphiquement les fonctions réciproque des fonctions

exponenllelle et tangente restreinte a I'intervalle ]— = —[ ainsi que leur dérivée respective.

..h‘..xe....!& )
Mye. IR ......




dlelwén, Ao A-{‘J‘am a
/

CL-QMU)/__ U'(,H-’m?@ = %

(Mmz)/( A 'iaf(N&M}» = 4
{’- _

A+ry*

Vel vs fodio: (Acckan v)’ = o
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b1 4

On appelle fonction tangente restreinte a I'intervalle ]—% : ;[ , la fonction définie par :

tan)) = 2|2 3 — &

X p—— y=tan(x)

Cette fonction est strictement croissante et continue, elle est donc bijective et admet
alors une fonction réciproque notée Arctan et appelée Arctangente, définie par :

Arctan: R —* ]—-'25 ; %[

y = x = Arctan(y) tel que y = tan(x)
Arctan est une fonction continue et strictement croissante.

tan(Arctan(x)) = x Vx €R
Arctan (tan(x))=x VX € ]_% ; %[

d 1
d—x(Arctan(x)) == VXE R
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....Note

LD
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